

При опубликовании ссылка на  
Башкортостанстат обязательна

Территориальный орган Федеральной службы  
государственной статистики по Республике Башкортостан  
(БАШКОРТОСТАНСТАТ)

Пресс-выпуск № 23-3-3/1, г. Уфа, 20 марта 2023г.

**21 марта - день образования губернского  
статистического комитета в г. Уфе**

Органы государственной статистики Республики Башкортостан являются неотъемлемой частью российской статистики. Создана **российская государственная статистика** более двух веков назад, но к моменту обретения государственного статуса в стране уже был накоплен большой опыт практических работ по сбору данных. Образование губернских статистических комитетов началось в 1835 году на основании соответствующих указов императора Николая I и правительствующего Сената от 28 января 1835 года.

В это время Оренбургская губерния занимала огромную площадь (включала в себя современную территорию Республики Башкортостан, Оренбургской и Челябинской областей, некоторые части Республики Татарстан, Курганской, Самарской, Свердловской областей и Пермского края). Управление территорией осуществлялось из двух центров: ставка военного губернатора находилась в г.Оренбурге, канцелярия гражданского губернатора — в г.Уфе. Доклад Министру внутренних дел Российской империи об образовании губернского статистического комитета был направлен гражданским губернатором Оренбургской губернии Николаем Васильевичем Жуковским **21 марта 1835 г. (9 марта по старому стилю)**. Комитет был создан в г. Уфе.

Официальным руководителем комитета на правах председателя был гражданский губернатор. Комитет состоял из семи членов-корреспондентов, включая автора знаменитого «Толкового словаря живого великорусского языка» В.И. Даля. Члены комитета работали на общественных началах. В это время было проведено значительное количество статистических и экономических исследований, переписей, опубликовано множество работ по экономической, демографической и санитарной (социальной) статистике, по истории и этнографии местного края.

С 1864 года секретарем губернского статистического комитета стал Николай Александрович Гурвич. Врач по образованию, по призванию - экономист, историк, этнограф, географ одновременно, считается первым профессиональным статистиком Башкортостана.

Ключевую роль в организации **советской государственной статистики** сыграл работавший ранее земским статистиком Уфимской губернии А.Д. Цюрупа, под руководством которого был подготовлен декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР

«О государственной статистике». Статистическая служба нового государства была создана по образу и подобию земской статистики. В г.Уфе в память об А.Д. Цюрупе установлен памятник и названа улица, где и расположено учреждение современной системы статистики – Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан (Башкортостанстат).

В настоящее время **Башкортостанстат** является одним из крупных коллективов в системе Росстата. Это коллектив единомышленников, в котором чтят вековые традиции, обеспечивая преемственность поколений и гордятся выбранной профессией и результатами своего труда.



В список ведомственных музеев республики включена **выставочная экспозиция «История службы государственной статистики Башкортостана»**, расположенная в здании Башкортостанстата. В экспозиции представлены материалы истории создания, становления и развития статистики, информация о государственных общественных деятелях России и Республики Башкортостан, принявших участие в этом процессе. На стендах выставлены уникальные экспонаты: статистические сборники

и материалы конца 19-го – начала 20-го века, старинная атрибутика учетной направленности. Количество экспонатов постоянно обновляется и пополняется. Так, в 2022 году был создан стенд «История переписей в российском государстве», в котором представлены материалы начиная с первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 года.

В 2022 году экспозицию посетили 140 человек, в том числе сотрудники Башкортостанстата, школьники и представители Росстата. С начала этого года в рамках учебной дисциплины "Введение в профессию" было организовано посещение музея студентами 2 курса Уфимского колледжа статистики, информатики и вычислительной техники (УКСИВТ). Всего в мероприятии принял участие 121 студент.



Башкортостанстат, г.Уфа, ул.Цюрупы, 17  
Тел. 273-43-37, E-mail: [P02\\_BushkovaTV@gks.ru](mailto:P02_BushkovaTV@gks.ru)